
W Żorach powstała nowoczesna 
Stacja Pogotowia Ratunkowego!

Żorzanka 
Wicemistrzynią Świata w Karate 

Żorzanin laureatem nagrody 
Grand Prix w konkursie literackim

Maria Jarema 
patronką żorskiego Plastyka
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Na wydarzeniu zaprezentowaliśmy 
projekt Zielony Jar, oparty na koncepcji 
BALANCE, czyli zazielenienia i  zrówno-
ważonego zagospodarowania przestrze-
ni położonej między dwiema drogami. 
Projekt zakłada wprowadzenie rozwiązań 
sprzyjających retencji wód opadowych, 
zwiększeniu bioróżnorodności oraz two-
rzeniu naturalnych, komfortowych prze-
strzeni do wypoczynku. Odwiedzający 
z  zainteresowaniem pytali o  planowane 

Żory z projektem Zielonego Jaru 
na Climate-Con 2025

Miasto Żory w dniach 25-26 listopa-
da wzięło udział w  Climate-Con 2025 
– jednym z  najważniejszych wydarzeń 
w regionie poświęconych klimatycznym 
wyzwaniom oraz nowoczesnym rozwią-
zaniom dla samorządów. Tegoroczna 
edycja odbyła się na Superauto.pl Stadio-
nie Śląskim w Chorzowie. Nasze stoisko 
zostało przygotowane w ramach projek-
tu „Śląskie. Przywracamy błękit”. Kom-
pleksowa realizacja programu ochrony 
powietrza dla województwa, w  którym 
Żory są jednym z czterech miast wybra-
nych do realizacji działań pilotażowych.

funkcje terenu oraz kolejne etapy realiza-
cji. Stoisko Żor przyciągało uwagę zarów-
no mieszkańców regionu, jak i ekspertów 
śledzących kierunki rozwoju zielonej infra-
struktury.

Udział w  Climate-Con był również 
świetną okazją do promocji Żor jako mia-
sta nowoczesnego, zaangażowanego 
w  ekologię i  konsekwentnie realizujące-
go strategie zrównoważonego rozwoju. 
Rozmowy branżowe oraz obecność wśród 

kilkudziesięciu wystawców pozwoliły za-
prezentować szerokiemu gronu odbior-
ców nasze doświadczenia, projekty oraz 
kierunki działań.

Tegoroczny konwent zgromadził setki 
uczestników, w tym przedstawicieli samo-
rządów, instytucji, organizacji społecznych 
oraz młodzież. W  programie znalazły się 
liczne sesje tematyczne, panele eksperc-
kie oraz rozbudowana strefa expo. Obec-
ność Żor na wydarzeniu była okazją do 
podkreślenia, że nasze miasto stawia na 
zielone rozwiązania, ekologię i  poprawę 
jakości życia mieszkańców.

Obowiązek wystawiania faktur w  KSeF 
nastąpi od 1 lutego 2026 r. dla przedsię-
biorców, u których wartość sprzedaży (wraz 

KSeF od 2026 roku. Przygotuj się 
na obowiązkowe e-fakturowanie

W  2026 roku wchodzi w  życie obowią-
zek wystawiania e-faktur dla wszystkich 
podatników (czynnych i  zwolnionych 
z  VAT). Nowe rozwiązanie to Krajowy Sys-
tem e-Faktur (KSeF).  KSeF jest systemem 
informatycznym służącym do wystawiania, 
przesyłania, otrzymywania, dostępu i prze-
chowywania faktur ustrukturyzowanych.

Bibliotekę doceniono jako „instytucję 
kultury, która nie tylko podjęła wyzwa-
nie dostosowania swej oferty do współ-
czesnych oczekiwań użytkowników, lecz 
w sposób imponujący przekroczyła stan-
dardy typowych bibliotek i przekształciła 
się w żywotne centrum społeczno-kultu-
ralne”. Ponadto z uwagi na wysoki poziom 
obsługi klienta, profesjonalne podejście 
i  spełnienie kryteriów oceny w  stopniu 
wyróżniającym, kapituła przyznała biblio-
tece także Wyróżnienie Specjalne „Złoty 
Laur w Obsłudze Mieszkańców”.

Certyfikacji dokonała kapituła konkur-
su organizowanego przez Europejskie 

Miejska Biblioteka Publiczna w Żorach 
laureatem konkursu „Lider Zaufania Mieszkańców”

z  kwotą podatku) przekroczyła w  2024 r. 
200 mln zł i od 1 kwietnia 2026 r. dla pozo-
stałych przedsiębiorców. Wdrożenie KSeF 
służy cyfryzacji procesów fakturowania, ich 
księgowania i  przechowywania. Pozwala 
także unikać błędów przy ich wystawianiu.

Natomiast otrzymywanie faktur przy 
użyciu KSeF będzie obowiązkowe już od 1 
lutego 2026 r. (poza przypadkami wyłączo-
nymi ustawowo, gdzie faktura jest przeka-
zana w sposób uzgodniony).

Do 31 grudnia 2026 r. będzie można 
jeszcze wystawiać faktury poza KSeF (pa-
pierowe lub elektroniczne), jeśli w  danym 
miesiącu suma sprzedaży z VAT na takich 
fakturach nie przekroczy 10 000 zł.    To uła-
twienie ma pomóc w sprawnym przejściu 
na nowy system.

Gdzie znaleźć informacje o KSeF?
Wprowadzenie obowiązkowego faktu-

rowania elektronicznego w  Polsce to duża 
zmiana rodząca wiele pytań – technicznych 
i praktycznych. Wejdź na ksef.podatki.gov.pl, 
znajdź termin dogodny dla siebie i weź udział 
w szkoleniu – w Twoim urzędzie skarbowym 
lub w Internecie w ramach webinaru. 

Z  radością informujmy, że Miejska 
Biblioteka Publiczna w Żorach znalazła 
się w gronie laureatów konkursu „Lider 
Zaufania Mieszkańców”, co zostało po-
twierdzone certyfikatem jakości. 

Centrum Badań Nad Jakością. Badanie 
zostało przeprowadzone metodą „tajem-
niczego klienta”.

Uroczysta gala wręczenia certyfikatów 
i wyróżnień odbyła się w Pałacu Chodkie-
wiczów w Warszawie.
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Uroczystość rozpoczęła się tradycyjnie 
od wspólnego odliczania, które poprowa-
dził Prezydent Miasta Żory - Waldemar 
Socha. Wraz z  licznie zgromadzonymi 
mieszkańcami uroczyście rozświetlono 
wielką miejską choinkę, wprowadzając 
wszystkich w  magiczny klimat nadcho-
dzących Świąt. Widok tysięcy światełek na 
przepięknie udekorowanym drzewku wy-
wołał zachwyt zarówno u dzieci, jak i do-
rosłych.

Kolejnym punktem programu było 
wręczenie nagród laureatom konkursu 

6 grudnia żorski Rynek ponownie zamienił się w miejsce 
pełne świątecznej atmosfery, radości i rodzinnego ciepła 

Tegoroczne Mikołajki przyciągnęły 
tłumy mieszkańców, którzy wspólnie 
celebrowali jedno z najbardziej wyczeki-
wanych grudniowych wydarzeń.

plastycznego „Przygoda z Żorkiem”, który 
cieszył się ogromnym zainteresowaniem 
najmłodszych mieszkańców naszego 
miasta. Nagrody wręczył Prezydent Żor, 
gratulując uczestnikom kreatywności 
i  zaangażowania. Tuż po ceremonii na-
grodzenia młodych artystów na scenie 
pojawił się dobrze znany najmłodszym 
– Grinch. W  humorystycznym, interak-
tywnym spektaklu rozbawiał publiczność 
i wprowadził wszystkich w jeszcze bardziej 
świąteczny nastrój. Jego występ przycią-
gnął uwagę najmłodszych, którzy z entu-
zjazmem reagowali na każdą scenę. Naj-
bardziej wyczekiwanym momentem tego 
dnia był oczywiście przyjazd Świętego Mi-
kołaja, który pojawił się na Rynku w swo-
ich pięknych saniach. Po zakończonym 

spektaklu dzieci mogły spotkać się z  Mi-
kołajem, zrobić sobie pamiątkowe zdjęcie 
oraz odebrać świąteczny upominek.

Przez całe popołudnie najmłodsi 
uczestniczyli w  kreatywnych warsztatach 
świątecznych, zjeżdżali ze sztucznej górki 
oraz korzystali z karuzeli, która cieszyła się 
ogromną popularnością.

Z kolei starsi i młodsi chętnie rozgrze-
wali się gorącą czekoladą, zimową herbatą 
czy aromatyczną kawą, które idealnie do-
pełniały zimowy klimat wydarzenia. Tego-
roczne Mikołajki zgromadziły wyjątkowo 
wielu mieszkańców. Atmosfera była pełna 
radości, a dziecięce uśmiechy i entuzjazm 
najlepiej pokazały, jak ważne i wartościo-
we są takie wspólne, świąteczne spotkania 
w sercu naszego miasta.

Uroczyste otwarcie odbyło się w piątek, 
14 listopada br. Wzięli w  nim udział m.in. 
Leszek Pietraszek - Wicemarszałek Wo-
jewództwa Śląskiego, Waldemar Socha – 
Prezydent Miasta Żory, Tomasz Jakubiec 
- Przewodniczący Sejmiku Osób z Niepeł-
nosprawnościami Województwa Śląskie-
go, Kazimierz Dajka - Radny Rady Miasta 
Żory, Łukasz Pach - Dyrektor Wojewódz-
kiego Pogotowia Ratunkowego w Katowi-
cach, mł. insp. Adam Knopik - Komendant 
Komisariatu Autostradowego Policji w Gli-
wicach, a  także Przedstawiciel 13 Śląskiej 
Brygady Obrony Terytorialnej.

Stacja Pogotowia Ratunkowego zapew-
nia zespołom ratownictwa medycznego 
nowoczesne i  funkcjonalne zaplecze. Na 
parterze znajdują się dwa stanowiska ga-
rażowe dla karetek oraz bezpośrednio po-
łączone z nimi zaplecze medyczne i tech-

obchodzący w  najbliższym czasie 50-lecie po-
życia małżeńskiego, pragnę poinformować, że 
z okazji Waszego pięknego Jubileuszu możecie 
zostać odznaczeni Medalem za Długoletnie Po-
życie Małżeńskie.

Niestety w  związku z  obowiązującymi prze-
pisami pracownicy Urzędu Miasta nie mogą 
samodzielnie pozyskiwać informacji o  parach 
obchodzących jubileusze małżeńskie. Dlatego 
też zwracam się do Państwa z  prośbą o  zgła-
szanie się do Urzędu Stanu Cywilnego w Żorach 
i występowanie z wnioskiem o nadanie takiego 
odznaczenia.

Procedura nadania Medalu za Długoletnie 
Pożycie Małżeńskie jest dość złożona i  czaso-
chłonna, dlatego wniosek warto złożyć z  du-
żym wyprzedzeniem. Zgodnie z  obowiązującą 
ustawą o  orderach i  odznaczeniach, na wnio-
sek osób obchodzących Jubileusz, Wojewoda 
właściwy ze względu na miejsce ich zamieszka-
nia, występuje do Prezydenta Rzeczypospolitej 
Polskiej o nadanie takiego odznaczenia. Przed 
przesłaniem wniosku do Kancelarii Prezydenta 
RP dane Wnioskodawców muszą zostać do-
kładnie sprawdzone, aby spełniały wymagania 
formalne, związane z przyznaniem Medalu. Po 
podpisaniu postanowienia o nadaniu Państwu 
odznaczenia przez Prezydenta RP i otrzymaniu 
Medali oraz legitymacji, które przesyłane są za 
pośrednictwem Wojewody, będę mógł zaprosić 
Państwa na uroczystość ich wręczenia.

Możliwość spotkania z Państwem w tak uro-
czystych okolicznościach będzie dla mnie dużą 
przyjemnością.   Dlatego też, jeśli w  przyszłym 
roku obchodzą Państwo Złote Gody i chcieliby 
otrzymać Medal za Długoletnie Pożycie Mał-
żeńskie, to bardzo proszę już teraz poczynić 
stosowne starania o  jego otrzymanie, w  czym 
pomocą będą Państwu służyli pracownicy na-
szego Urzędu Miasta.

W  tym celu proszę kontaktować się z  pra-
cownikami Urzędu Stanu Cywilnego w  siedzi-
bie Urzędu Miasta przy Rynku 9 w Żorach bądź 
telefonicznie pod nr tel. 324348127, 324348126, 
324348146.

Korzystając z  okazji już teraz składam 
wszystkim przyszłorocznym jubilatom serdecz-
ne życzenia kolejnych wspólnych lat przeżytych 
w zdrowiu i harmonii, a także radości i satysfak-
cji z przeżycia wspólnie 50 lat zgodnie ze złożo-
nym sobie przyrzeczeniem.

Waldemar Socha
Prezydent Miasta Żory

Dostojni Jubilaci,W Żorach powstała nowoczesna 
Stacja Pogotowia Ratunkowego!

Przy zbiegu Alei Jana Pawła II i  Alei 
Zjednoczonej Europy nastąpiło oficjalne 
otwarcie nowoczesnej Stacji Pogotowia 
Ratunkowego! To niezwykle ważna dla 
zdrowia i  życia naszych mieszkańców 
inwestycja.

niczne. Na piętrze przygotowano 
strefę wypoczynku dla ratowników 
z  szatniami i  pomieszczeniami 
socjalnymi. Na ponad 300 m kw. 
mieszczą się m.in. garaże dla ambu-
lansów, pomieszczenie techniczne, 
pomieszczenie do przechowywa-
nia tlenu medycznego oraz sprzętu 
i  materiałów medycznych, szatnie 
z  węzłami sanitarnymi, pomiesz-
czenie socjalne i wypoczynku.

Wartość tej inwestycji to ponad 
5 mln zł. Wkładem Miasta Żory była 
nie tylko przekazana na preferen-
cyjnych warunkach działka pod 
budowę stacji pogotowia, ale także 
budowa zjazdu z drogi publicznej – 
od strony Alei Jana Pawła II.

Ta inwestycja jest niezwykle waż-
na dla mieszkańców Żor, ale też dla 
samych pracowników Wojewódz-
kiego Pogotowia Ratunkowego 
w Katowicach, bo znacząco poprawi 
warunki i  komfort ich pracy. Nowa 
stacja to inwestycja w  bezpieczeń-
stwo mieszkańców regionu.

Żory zajęły trzecią lokatę w  kategorii 
miast na prawach powiatu powyżej 20 
tysięcy mieszkańców! Wyprzedziły nas 
jedynie Katowice i  Bielsko-Biała. Uroczy-
sta gala wręczenia statuetek w Rankingu 

Żory zajęły III Miejsce w Rankingu 
Gmin Województwa Śląskiego 2025!

Miasto Żory zostało wyróżnione 
w  Rankingu Gmin Województwa Ślą-
skiego 2025, przygotowanym przez Fun-
dację Rozwoju Demokracji Lokalnej im. 
Jerzego Regulskiego oraz Urząd Staty-
styczny w  Katowicach. To jeden z  naj-
ważniejszych i najbardziej wiarygodnych 
rankingów oceniających rozwój i  jakość 
zarządzania samorządami w regionie.

Gmin Województwa Śląskiego 2025 
odbyła się w Urzędzie Marszałkow-
skim w Katowicach 20 listopada br.

To ranking, który od lat poka-
zuje, jak rozwijają się samorządy 
w naszym regionie – nie tylko pod 
względem gospodarki, ale też ja-
kości życia mieszkańców, usług pu-
blicznych czy działań prospołecz-
nych i prośrodowiskowych. Analizy 
oparte są na kilkunastu wskaźni-
kach obejmujących obszary takie 
jak: ekonomia, sprawy społeczne, 
środowisko czy rozwój administra-
cji i praktyk zarządzania.
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Obchody rozpoczęły się od wyświe-
tlenia fragmentu spektaklu pt. “Dziś są 
moje urodziny” z  1991 r., w którym wiele 
lat po śmierci artystki Tadeusz Kantor 
przedstawił Marię Jaremę jako komisa-
rza rewolucji sztuki abstrakcyjnej i umie-
ścił są  w  szeregu „świętych” rewolucji 
artystycznej XX wieku. Po wprowadzeniu 
uczniowie występujący na scenie przy-
bliżyli obecnym gościom osobę Marii 
Jaremy. Następnie przemówiła Iwona 
Walczyk - Dyrektor Zespołu Szkół nr 3 
w Żorach. 

Jesteśmy szkołą, która świadomie po-
szerza horyzonty i uczy, że rozwój zaczy-
na się często tam, gdzie pojawia się trud, 
wysiłek i  konieczność myślenia innowa-
cyjnego. Uznaliśmy, że warto obrać drogę 
mniej oczywistą, wybrać patronkę, która 

Maria Jarema patronką 
żorskiego Plastyka – jubileusz 10-lecia 
szkoły pełen emocji i artystycznych wrażeń

Z  okazji 10-lecia Liceum Sztuk Pla-
stycznych w Żorach, 24 listopada odbyła 
się uroczystość połączona z  oficjalnym 
nadaniem szkole imienia Marii Jaremy. 

nie jest powszechnie rozpoznawalna, bo 
dzięki temu możemy realnie wpłynąć 
na sposób, w  jaki w naszej społeczności 
postrzegana będzie sztuka współczesnej 
awangardy. Dlatego właśnie zdecydo-
waliśmy się nadać szkole imię Marii Ja-
remy – artystki wyjątkowej, nowatorskiej 
i odważnej. Wierzymy, że szkoła powinna 
nie tylko podążać utartymi ścieżkami, ale 
przede wszystkim otwierać nowe hory-
zonty – powiedziała Iwona Walczyk.

W  imieniu władz miasta głos zabrał 
Przewodniczący Rady Miasta Żory - 
Piotr Kosztyła, który w swoim wystąpie-
niu podkreślił znaczenie Liceum Sztuk 
Plastycznych dla kulturalnego rozwoju 
miasta oraz rolę, jaką szkoła odgrywa 
w kształceniu młodych, wrażliwych twór-
ców.

Podczas wydarzenia odbył się także 
wernisaż wyjątkowej wystawy przygoto-
wanej przez uczniów szkoły, inspirowanej 
twórczością i osobą Marii Jaremy. Młodzi 
artyści zaprezentowali prace, które na 

różne sposoby nawiązywały do ekspresji, 
dynamiki i  nowatorskiej formy obecnej 
w  dziełach patronki – zarówno poprzez 
malarstwo, grafikę, jak i rzeźbę. Na ścia-
nie jednego z  korytarzy powstał mural 
przedstawiający artystkę. 

Jednym z  najbardziej symbolicznych 
momentów uroczystości było odsłonię-
cie nowej figurki Żorka Plastyka – kolej-
nej postaci w  rodzinie żorskich figurek, 
tym razem dedykowanej społeczności 
artystycznej i  samej szkole. Żorek trzy-
ma pędzel oraz paletę malarską i  wita 
uczniów tuż przy wejściu do szkoły.

Uroczystość zakończył poruszający 
występ uczniów Zespołu Szkół nr 3 w Żo-
rach, którzy wykonali utwór Eviva l’arte! 
– prawdziwy manifest wiary w  sztukę, 
talent i  twórczą wolność. Wykonanie 
było wyjątkowe także dzięki niecodzien-
nej scenografii – sceną stały się bowiem 
dach i okna szkoły, co dodało występowi 
ekspresji i  podkreśliło jego artystyczny 
charakter.

Projekt „Planuj, przetwarzaj, nie wyrzu-
caj” to inicjatywa Forum Kobiet Żory, na 
który środki pozyskano z  RZĄDOWEGO 
PROGRAMU FUNDUSZ INICJATYW OBY-
WATELSKICH NOWEFIO 2021-2030– Ślą-
skie NOWEFIO 2024-2026. 

• Planuj – uczymy się robić zakupy z listą 
i rozsądnie gospodarować zapasami.

• Przetwarzaj – warsztaty kulinarne poka-
zały, jak z resztek przygotować smacz-
ne dania, np. zupa z  warzyw „drugiej 
świeżości” czy chlebowe grzanki.

• Nie wyrzucaj – mieszkańcy poznają spo-
soby przechowywania produktów, aby 
dłużej zachowały świeżość, oraz zasady 
dzielenia się jedzeniem poprzez lokal-
ną Jadłodzielnię.
W  realizację przedsięwzięcia trwające-

go od czerwca do października 2025 roku 
włączyły się m.in. Żorskie Centrum Organi-
zacji Pozarządowych, Centrum Integracji 
Społecznej, MOPS, Fundacja Przystanek 
Nadzieja, Biblioteka Miejska, Zespół Szkół 
nr 2 oraz Urząd Miasta Żory. Dzięki ich za-

Planuj, przetwarzaj, nie wyrzucaj 
– Żory uczą, jak nie marnować jedzenia

Marnowanie jedzenia to problem, któ-
ry dotyczy nas wszystkich. Każdego dnia 
w  polskich domach i  sklepach wyrzuca 
się setki ton jedzenia. Statystyki są alar-
mujące – przeciętna rodzina traci rocznie 
kilkaset złotych na produktach, które 
trafiają do kosza. To nie tylko strata fi-
nansowa, ale także ogromne obciążenie 
dla środowiska. Produkcja żywności wy-
maga wody, energii i  pracy wielu ludzi, 
a jej marnowanie oznacza, że wszystkie 
te zasoby zostały zużyte na próżno.

angażowaniu możliwe było nieodpłatne 
udostępnienie pomieszczeń, promocja 
projektu i dotarcie do mieszkańców.

Już w  czerwcu br. pojawiły się pierw-
sze materiały promocyjne – ulotki, pla-
katy i  roll-up przygotowane przez wolon-
tariuszki Forum Kobiet Żory. Informacje 
o projekcie ukazały się także w  lokalnych 
mediach, a  w  lipcu ruszyła rekrutacja. 
Formularze zgłoszeniowe dostępne były 
w kilku punktach miasta, a ostatecznie do 
projektu zgłosiło się 50 osób – dorosłych 
mieszkańców Żor. 

Od sierpnia do października odbyło się 
sześć spotkań edukacyjnych i  warsztato-
wych, trwających łącznie 23 godziny.
• 4 sierpnia – prelekcja Anny Gaszki o hi-

storii żywności.
• 23 sierpnia – wykład Aleksandry Bartosik 

o globalnych problemach masowej pro-
dukcji żywności.

• 6 września – warsztaty kulinarne „Cuda 
z  resztek” prowadzone przez Sylwię 
Broczkowską podczas miejskiego pik-
niku.

• 20 września – wizyta studyjna w żorskiej 
Jadłodzielni i  przygotowanie przetwo-
rów z pomidorów drugiej kategorii.

• 20 września wieczorem – prelekcja Kata-
rzyny Nikel-Niedzieli o  żywności z  krót-
kim terminem przydatności.

• 11 października – spotkanie „Zacznijmy 
od siebie” z praktycznymi wskazówkami 
dotyczącymi kompostowania.
Efekty działań zostały potwierdzone 

ankietami wstępnymi i ewaluacyjnymi.
• 50 uczestników – mieszkańcy Żor z róż-

nych grup społecznych.
• 6 spotkań, 23 godziny edukacji.
• Świadomość ekologiczna wzrosła z 14% 

do 90%.
• Znaczący wzrost planowania zakupów 

i korzystania z aplikacji do zarządzania 
żywnością.

• Zmiana postrzegania problemu 
– z  umiarkowanego do niemal po-
wszechnego.

• Materiały promocyjne: 500 ulotek, 10 
plakatów, 1 roll-up.

• 23 posty na Facebooku, 7 na Instagra-
mie, 1 na TikToku.

• Publikacje w 6 lokalnych mediach.
Dlaczego to ważne?

Projekt pokazał, że walka z  marnowa-
niem żywności zaczyna się od prostych 
kroków: planowania zakupów, kreatyw-
nego przetwarzania produktów i  dziele-
nia się tym, czego mamy za dużo. Dzięki 
wspólnym działaniom mieszkańcy Żor nie 
tylko zdobyli wiedzę, ale także zmienili 
swoje codzienne nawyki.

Podsumowanie
„Planuj, przetwarzaj, nie wyrzucaj” to 

przykład, jak lokalna społeczność może 
skutecznie działać na rzecz ekologii i  so-
lidarności. Żory udowodniły, że edukacja, 
współpraca i praktyczne działania przyno-
szą realne efekty – mniej odpadów, niższe 
rachunki w domowym budżecie, większą 
świadomość i  silniejsze więzi społeczne, 
bo jedzeniem można się dzielić..

„Planuj, przetwarzaj, nie wyrzucaj” to 
nie tylko hasło, ale styl życia, który może 
odmienić nasze miasto. 
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Zakres prac obejmował:
• wymianę nawierzchni boisk piłkarskich 
na nową, bezpieczną i nowoczesną tra-
wę syntetyczną o wymiarach 30 x 62 m,

• modernizację oświetlenia,
• modernizację ogrodzeń i  piłkochwy-
tów.
Dzięki przeprowadzonym pracom 

obiekty zyskały wyższy standard tech-
niczny i  użytkowy, co znacząco poprawi 
komfort i  bezpieczeństwo korzystających 

Uroczyste wręczenie nagrody odbyło się 
w dniu 20.11.2025r. w Warszawie, w Minister-
stwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej.

Pani Joanna została wyróżniona za po-
dejmowanie nowatorskich inicjatyw mają-
cych na celu wsparcie rodzin i wzmocnienie 
kompetencji opiekuńczo – wychowawczych 
opartych na trafnych działaniach profilak-
tycznych ukierunkowanych na deinstytu-
cjonalizację opieki nad dzieckiem. 

Wśród pracowników Miejskiego Ośrod-
ka Pomocy Społecznej w Żorach nomino-
wani do nagrody Śląski Prometeusz zostali:

• Pani Joanna Zgoda - w kategorii Pra-
cownik socjalny,

• Pan Witold Kędzior  - w kategorii pra-
cownik obsługi.

  Z  radością informujemy, iż w  katego-
rii Pracownik socjalny Pani Joanna Zgoda 
zajęła I miejsce, co jest wyjątkowym doce-
nieniem codziennej, odpowiedzialnej pra-
cy na rzecz osób i rodzin znajdujących się 
w trudnych sytuacjach życiowych.

W  składzie reprezentacji Polski znala-
zła się dwójka wychowanków sensei Da-
riusza Kudyka, zawodników Klubu Sztuk 
Walki Shogun Żory - Hanna Sobczyk oraz 
Wiktor Miedziński, którzy zaprezentowali 
się w konkurencji kata i kumite. W kumite 
juniorek mł. do 45 kg po stoczeniu 4 walk 
w  formule full contact (w  tym dwie z  do-
grywką) po srebrny medal i  tytuł Wicemi-
strzyni Świata sięgnęła Hanna Sobczyk, 
zdobywając tym samym pierwszy medal 
MŚ dla żorskiego klubu. Warto przypo-
mnieć, że Hania jest ubiegłoroczną zdo-
bywczynią Mistrzostwa i Pucharu Polski Ka-
rate Kyokushin w kumite.

 Start żorskich zawodników wsparty był 
przez Gminę Miejską Żory w ramach zadania 
z zakresu rozwoju sportu „Karate w Żorach” 

Więcej info na: https://www.facebook.
com/KSWShogunZory.

Żorzanka 
Vice-Mistrzynią 
Świata w karate

 W sobotę 29 listopada w Hali Widowi-
skowo - Sportowej CAiIS w Grodzisku Ma-
zowieckim odbyły się Mistrzostwa Świata 
Karate Kyokushin organizacji World Ky-
okushin Budokai. W mistrzostwach udział 
wzięło ponad 1300 karateków z 36 krajów. 

Z  radością i  dumą informujemy, iż 
tegoroczna nagroda specjalna Ministra 
Rodziny, Pracy i  Polityki Społecznej za 
wybitne, nowatorskie rozwiązania w za-
kresie pomocy społecznej, została przy-
znana pracownikowi Miejskiego Ośrod-
ka Pomocy Społecznej w  Żorach Pani 
Joannie Zgodzie.

Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej 
z Nagrodą Specjalną Ministerstwa!

Gala Konkursu „Śląski Prometeusz 2025”
W dniu 18 listopada 2025 r. odbyła się 

finałowa Gala Konkursu „Śląski Prome-
teusz 2025” - wojewódzka nagroda dla 
pracowników systemu pomocy i  inte-
gracji społecznej, organizowana przez 
Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej 
Województwa Śląskiego.

Trzy żorskie Orliki po modernizacji
Gmina Miejska Żory zakończyła mo-

dernizację trzech kompleksów sporto-
wych „Moje Boisko – Orlik 2012”, znaj-
dujących się przy ul. Dąbrowskiego, ul. 
Sikorskiego oraz ul. Osińskiej. Zadanie 
zostało współfinansowane ze środków 
Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej, 
których dysponentem jest Minister 
Sportu i Turystyki, w ramach programu 
Modernizacja Kompleksów Sportowych 
„Moje Boisko – Orlik 2012” – Edycja 2024.

z nich osób – zarówno młodzieży szkolnej, 
jak i  dorosłych mieszkańców regularnie 
uprawiających sport.

Całkowita wartość zadania wyniosła 
3 494 203,84 zł, w  tym dofinansowanie 
z  Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej – 
1 482 800,00 zł, natomiast wkład własny 
Gminy Miejskiej Żory to 2 011 403,84 zł.

Umowę o  dofinansowanie podpisano 
11 grudnia 2024 r. Inwestycja wpisuje się 
w  strategię miasta, zakładającą rozwój 
i utrzymanie nowoczesnej, ogólnodostęp-
nej infrastruktury sportowej sprzyjającej 
aktywnemu stylowi życia.

Deskorolkowe Mistrzostwa Polski na-
leżą do ogólnopolskich zawodów w  ska-
teboardingu, w  których zawodnicy ry-
walizują w  stylu street – czyli jazdy po 
skateparku lub miejskich przeszkodach 
(poręcze, schody, murki).

Żorzanin wywalczył tytuł wicemistrza 
Polski w jeździe na deskorolce!

8 listopada we Wrocławiu odbył się fi-
nał Mistrzostw Polski w jeździe na desko-
rolce. Wśród zwycięzców tej sportowej 
rywalizacji znalazł się żorzanin Maksymi-
lian Leszner, który zdobył wicemistrzo-
stwo Polski w kategorii street U16!

Niezwykłe umiejętności oraz imponujące 
triki przyniosły Maksymilianowi wysokie miej-
sce na podium. Nasz lokalny skater jest człon-
kiem kadry narodowej oraz klubu Apostrov.

Serdecznie gratulujemy wspaniałych 
wyników i życzymy dalszych sukcesów!
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Celem konkursu jest promocja rozwoju 
i zmian jakościowych przestrzeni publicz-
nej oraz poprawa środowiska zamiesz-
kania przy zachowaniu zasad zrówno-
ważonego rozwoju poprzez nagradzanie 
najciekawszych realizacji urbanistycznych 
i  architektonicznych kształtujących prze-

Żorska tężnia doceniona w konkursie na Najlepszą 
Przestrzeń Publiczną Województwa Śląskiego!

7 listopada br. w  Muzeum Śląskim 
w  Katowicach nagrodzono laureatów 
konkursu na Najlepszą Przestrzeń Pu-
bliczną Województwa Śląskiego. W ka-
tegorii przestrzeń wyróżnienie otrzyma-
ła żorska tężnia solankowa.

strzeń publiczną województwa śląskiego.  
Waldemar Socha – Prezydent Miasta 

Żory odebrał wyróżnienie od wicemarszał-
ka Leszka Pietraszka, które Miasto Żory 
dostało za tężnię solankową w Parku Ce-
gielnia w Żorach.

Tężnia solankowa powstała w  ramach 
projektu pn. „Zielona brama do przy-
szłości – kompleksowa rewitalizacja 
przestrzeni starego miasta w  Żorach”. 
Zadanie było finansowane w  ramach 
pożyczki rewitalizacyjnej na realizację 
projektu inwestycyjnego w  ramach Re-

gionalnego Programu Operacyjnego Wo-
jewództwa Śląskiego na lata 2014-2020.

Przypomnijmy, że żorska tężnia znaj-
duje się w Parku Cegielnia przy ul. Folwa-
reckiej. Ma kształt okręgu o średnicy aż 30 
metrów i wysokość 7 metrów. W sercu tęż-
ni można nie tylko zrelaksować się wdy-
chając solankową mgiełkę, ale również 
podziwiać multimedialną fontannę, która 
zapewnia efekty świetlne i  dźwiękowe. 
Efekt zdrowotny zapewnia oryginalna so-
lanka z Zabłocia, o największej na świecie 
zawartości jodu.

Autorem scenariusza do spektaklu jest 
Pani Zofia Przeliorz z  Osin – gawędziar-
ka, autorka tekstów, regionalistka. Treścią 
spektaklu była lokalna legenda o  utopku 
z  pobliskiego stawu Ławczok. Spektakl 
w całości był wystawiony w godce ślōnskiej.  
Przygotowaniem do tego wydarzenia był 
cykl 10 międzypokoleniowych warsztatów 
prowadzonych od września 2025 r przez 

W dniu 23.11.2025 r w Żorach - Rogoź-
nej został wystawiony spektakl pt. „Mu-
zykanty z Ławczoka”. Spektakl powstał 
dzięki wspólnemu zaangażowaniu 
członków i  sympatyków Stowarzysze-
nia Przyjaciół Rogoźnej oraz chętnych 
młodszych i  starszych aktorów i  akto-
rek z Rogoźnej. 

Stowarzyszenie Przyjaciół Rogoźnej w Sali 
sportowej w Rogoźnej. Uczestnicy w trak-
cie warsztatów poznawali ślōnsko godka, 
zwyczaje i  miejscowe legendy oraz two-

rzyli scenografię. Warsztaty przygotowały 
aktorów do wspólnego występu na sce-
nie, która powstała od podstaw, razem ze 
scenografią. Spektakl zgromadził ok 250 
widzów. Całe wydarzenie było realizowane 
w ramach zadania publicznego pt. „Muzy-
kanty z  Ławczoka” współfinansowanego 
przez Gminę Miejską Żory.

40. Ogólnopolskiego Konkursu Lite-
rackiego im. Mieczysława Stryjewskiego 
– jednego z najważniejszych wydarzeń li-
terackich na Pomorzu, z  renomą w  całej 
Polsce.

Za wyjątkowy styl, wyobraźnię i  świe-
żość spojrzenia, które połączyły wszystkich 
jurorów, laureatem nagrody Grand Prix 
Marszałka Województwa Pomorskiego zo-
stał Przemysław Karbowski z Żor, za opo-

Podczas uroczystej gali w Lęborskim 
Centrum Kultury „Fregata”, która miała 
miejsce 28 listopada 2025 roku, ogło-
szone zostały wyniki i poznaliśmy laure-
atów nagród głównych 

wiadanie „Bieg na ostentację”.
Przez cztery dekady konkurs nie tylko 

łączy miłośników poezji, ale także prozy 
i  literatury w  ogóle, tworząc wyjątkową 
przestrzeń dla twórców i czytelników z ca-
łego kraju. To miejsce, gdzie pasja do sło-
wa pisanego rozkwita i  inspiruje kolejne 
pokolenia. Przez 40 lat na konkurs wpły-
nęło ponad 8 tysięcy prac. W jednej z edy-
cji nagrodę zdobył mieszkaniec Nowej 
Zelandii. Siłą konkursu są ludzie i unikalne 
tradycje, wśród nich nurt regionalny.

Na jubileuszowy konkurs wpłynę-
ło łącznie ponad 400 tekstów - wierszy 
i utworów prozatorskich.

Muzykanty z Ławczoka

Żorski pisarz nagrodzony

ISAC-JST to inicjatywa 12 podmiotów 
z całego kraju, która ma wzmocnić odpor-
ność cyfrową jednostek samorządu teryto-

Powołali pierwszą samorządową platformę 
współpracy w obszarze cyberbezpieczeństwa!

17 listopada 2025 r. podczas konferen-
cji prasowej Ministerstwa Cyfryzacji „Cy-
frowy Samorząd”, wicepremier i minister 
cyfryzacji Krzysztof Gawkowski ogłosił 
powstanie ISAC-JST (Information Sharing 
and Analysis Center) – pierwszej w  Pol-
sce samorządowej platformy współpracy 
w obszarze cyberbezpieczeństwa.

rialnego poprzez stałą wymianę informacji, 
analiz, dobrych praktyk oraz wspólne two-
rzenie standardów bezpieczeństwa.

Wśród sygnatariuszy porozumienia zna-
lazła się Gmina Miejska Żory, a  dokładniej 
Zarząd Budynków Miejskich.

To dobrowolna, międzyinstytucjonalna 
przestrzeń współpracy, której celem jest 
realne podnoszenie poziomu cyberbezpie-
czeństwa na poziomie lokalnym — tam, 
gdzie technologie dotykają codziennego 
życia mieszkańców.

W  najbliższych sześciu miesiącach gru-
pa opracuje kluczowe dokumenty urucha-
miające pełne funkcjonowanie ISAC-JST, 
w tym regulamin działania, wzorcowe umo-
wy NDA oraz wzorcowe umowy powierze-
nia przetwarzania danych.

Powołanie ISAC-JST to ważny krok 
w stronę budowania silnej, odpornej i świa-
domej cyfrowo administracji lokalnej — 
opartej na współpracy zamiast konkurencji, 
oraz na wymianie wiedzy, która wzmacnia 
wszystkich.
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